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«ПРЫ ЎСІХ ЦЯЖ КАС ЦЯХ У НАС СЁН НЯ 
МО МАНТ ДЛЯ НАР МАЛЬ НА ГА РАЗ ВІЦ ЦЯ 

НА ШАЙ ДЗЯР ЖА ВЫ»
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

«Па куль глы ток па вет ра», — 

па ве да міў кі раў нік кан цэр на.

«Вы хо ча це ска заць, што вы гэ-

ты глы ток па вет ра ўдых ня це, а по-

тым зноў рух не це?» — па ці ка віў ся 

бе ла рус кі лі дар.

«Уз дых нём, за тым па він ны 

неш та па бу да ваць», — ска заў 

Аляк сандр Пшон ны.

«Вы аба вя за ны, вам жа ад каз-

ваць за гэ та прый дзец ца, — па пя-

рэ дзіў кі раў нік дзяр жа вы. — Мы, 

вя до ма, ця пер не пры ма ем гэ тае 

ра шэн не, але пра па но ву ва шу раз-

гле дзім. Бо так, як пра цуе «Бел-

лес па пе рап рам» (вы бы лі на мес ні-

кам, не за бы вай це ся), пра ца ваць 

нель га. Паў днё вей пэў най па ра-

ле лі ле су ня ма. Свет мае па трэ бу 

ў гэ тай пра дук цыі: па чы на ю чы ад 

рэй кі пад ло гі, плін ту са да мэб лі. 

А мы не мо жам пра даць. Та му вы 

шу кай це перш за ўсё ў ся бе вый-

сце са ста но ві шча, якое скла ла-

ся. А по тым пры ходзь це, ка лі там 

не ча га не ха пае, пра па ноў вай це 

рэ струк ту ры за ваць».

Пры гэ тым Прэ зі дэнт па пя рэ-

дзіў, што рэ струк ту ры за цыя не 

па він на пры вес ці да та го, што даў-

гі ўво гу ле не бу дуць вы пла ча ны. 

«Та ко га мы да зво ліць ні ко му не 

мо жам, — пад крэс ліў ён. — Ма-

дэр ні за ва лі ся ка лісь ці — пра цуй-

це. Та му шу кай це пры чы ны перш 

за ўсё ў ся бе і ра бі це ўсё, што хо-

ча це. Ка лі ў за ка на даў чым пла не 

вам ча гось ці не ха пае, звяр тай-

це ся — бу дзе це пад тры ма ны. Га-

лоў нае, каб на вы ха дзе быў вы нік. 

За пра сі це кі раў ні коў сва іх прад-

пры ем стваў і да вя дзі це ім гэ тую 

за да чу».

Па сло вах пер ша га на мес ні ка 

кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн-

та Мак сі ма Ры жан ко ва, ад ным з 

вы ха даў у сі ту а цыі, якая скла ла ся 

ў кан цэр не, мо жа быць на рошч-

ван не па ста вак і по шук но вых экс-

парт ных кі рун каў. Прэ зі дэнт гэ та 

цу доў на ра зу мее. «Трэ ба пра даць, 

а для та го, каб пра даць, трэ ба пра-

да ваць у лю бым мес цы, — лі чыць 

ён. — І нель га сы хо дзіць з еў ра-

пей скіх рын каў. Ка лі нар маль на 

пра ца ваць, мож на і ў Еў ро пу пра-

да ваць, ку ды за ўгод на. Ця пер ша-

ле юць на шы збег лыя або з па да чы 

збег лых За хад па чы нае гля дзець: 

як гэ та так, што мы па вя лі чы лі па 

не ка то рых та вар ных гру пах у тры-

пяць ра зоў та ва ра аба рот з той жа 

Поль шчай, якая ледзь не во ра гам 

ма лю ец ца ў Бе ла ру сі. Які яна во-

раг? Для біз не су ня ма сяб роў і во-

ра гаў. Ёсць ін та рэ сы. Та му яны і ў 

Поль шчы, і ў Гер ма ніі, і ў Еў ра са ю -

зе ў цэ лым ёсць, але з імі трэ ба 

аку рат на пра ца ваць. Пуб ліч на аб 

гэ тым вам ка жу».

«З бан каў скай сіс тэ май 
трэ ба сур' ёз на 
па пра ца ваць»

Стар шы ня праў лен ня ААТ «Банк 

раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе ла русь» 

Сяр гей Ста ляр чук па прось бе 

Прэ зі дэн та рас ка заў пра спе цы-

фі ку бан ка. Ка жу чы аб перс пек-

тыў ных кі рун ках Бан ка раз віц ця, 

ён ад зна чыў, што ў пер шую чар-

гу гэ та фі нан са ван не і пад трым ка 

рэ аль на га сек та ра эка но мі кі і экс-

парт (са дзей ні чан не прад пры ем-

ствам кра ін да лё кай ду гі). «Што 

да ты чыц ца ін вест пра ек таў, мы не 

аб мя жоў ва ем ся прос та фі нан са-

ван нем, — да даў ён. — Мы шу-

ка ем гэ тыя пра ек ты. Ёсць рэ гі я-

наль ныя пра гра мы «Адзін ра ён — 

адзін пра ект», ім парт аза мя шчэн-

не пра дук цыі. Ад па вед на, на ват 

у гэ тую пра гра му мы іні цы і ра ва лі 

ўклю чэн не больш як 50 пра ек таў. 

Уга вор ва ем, кан суль ту ем, па коль-

кі са мае га лоў нае — час. Свое ча-

со ва пры ня тыя ра шэн ні Бан кам 

раз віц ця да юць маг чы масць для 

атры ман ня вы руч кі прад пры ем-

ству».

Кі раў нік дзяр жа вы па ці ка віў ся, 

ці не да пус ці ла дзяр жа ва па мыл ку, 

ства рыў шы гэ ты банк. «Я не ка жу 

аб тым, што нам не па трэ бен гэ ты 

банк (у ін шым вы пад ку мы вас бы 

не пры зна ча лі), але ап ты мі за цыю 

бан каў трэ ба пра вес ці, трэ ба на 

іх па гля дзець, — за ўва жыў ён. — 

У нас не ха пае дзесь ці там лю дзей, 

АПК і ін шых. А на та кую кра і ну, 

мо жа, і не трэ ба столь кі бан каў, 

каб ад цяг ва лі ся спе цы я ліс ты. Гэ та 

вы са как лас ныя спе цы я ліс ты — фі-

нан сіс ты».

Як за ўва жыў Мак сім Ры жан коў, 

уво гу ле ідэя Бан ка раз віц ця — по-

шук ме на ві та та кіх пра ек таў, на-

кі ра ва ных у бу ду чы ню, іна ва цый-

ных пра ек таў, якія, мо жа быць, не 

зу сім зра зу ме лыя для кла січ ных 

бан каў.

«На вош та іх шу каць? — удак-

лад ніў Прэ зі дэнт. — Для гэ та га ў 

нас ёсць спе цы я ліс ты ў мі ніс тэр-

ствах, ве дам ствах, абл вы кан ка-

мах, на прык лад. Там са праў ды 

рэ аль ныя спе цы я ліс ты. Якія ў яго 

спе цы я ліс ты, якія па зям лі не хо-

дзяць? Там па зям лі хо дзяць, яны 

ба чаць. Ёсць і кры тэ рыі, якія бан-

кі ры ні ко лі не ўба чаць. Уба чыць 

толь кі кан крэт ны кі раў нік прад-

пры ем ства».

Па сло вах бе ла рус ка га лі да ра, 

трэ ба вяр нуц ца да гэ та га пы тан-

ня. «З бан каў скай сіс тэ май трэ ба 

сур' ёз на па пра ца ваць ця пер, ня-

гле дзя чы на скла да ныя ча сы», — 

кан крэ ты за ваў ён.

«Бу дзе дыс цып лі на 
і па ра дак — бу дуць 
кам пен са ва ны 
не ка то рыя не да пра цоў кі 
па ін шых кі рун ках»

Звяр та ю чы ся да но ва пры зна-

ча ных кі раў ні коў мяс цо вых ор га-

наў ула ды, Аляк сандр Лу ка шэн ка 

па пя рэ дзіў, што пра ца ваць ім да-

вя дзец ца ў ня прос тыя ча сы. Пры 

гэ тым кі раў нік дзяр жа вы ўдзяч ны 

пры зна чэн цам, што ў гэ тыя скла-

да ныя ча сы яны па га дзі лі ся ўзна-

ча ліць ад па вед ныя ўчаст кі. Ён ары-

ен та ваў іх ужо сён ня на стро іц ца на 

вель мі сур' ёз ную і цяж кую ра бо ту. 

«У нас ёсць усё для та го, каб сён-

ня пра ца ваць — як ні ко лі, ня гле-

дзя чы на цяж кас ці, — пад крэс ліў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Не ха-

пае толь кі ад на го — дыс цып лі ны. 

Але гэ та мы ўме ем ра біць. Па ра-

дак б'е клас. Бу дзе дыс цып лі на і 

па ра дак — бу дуць кам пен са ва ны 

не ка то рыя не да пра цоў кі па ін шых 

кі рун ках».

Прэ зі дэнт даў па ра ду кі раў ні-

кам, асаб лі ва кі раў ні кам ра ё наў, 

якія заўт ра прый дуць у пра цоў ныя 

ка лек ты вы, — у кож на га чле на ка-

лек ты ву па ві нен быць шанц. «Не 

трэ ба пры хо дзіць з шаш кай на га-

ла і сек чы там — не тыя ча сы, — 

пе ра ка на ны ён. — Маз гі трэ ба 

мець, га ла ву на пля чах, та ды за 

ва мі пой дуць лю дзі. І ка лі хтось-

ці дзесь ці не да пра цоў ваў, дай це 

яму шанц. Праў да, час спра са ва-

ны. Ні хто ча каць не бу дзе, па куль 

ён раз гор нец ца. Вы па бег лі, ён 

ад стае, ну што ж, трэ ба яму па-

тлу ма чыць, што ад ста ваць нель-

га — за топ чуць, як я ка жу. Але 

дай це шанц».

Па сло вах Прэ зі дэн та, пры-

зна чэн цы ста но вяц ца кі раў ні ка мі 

вы со ка га ўзроў ню. «Лю дзі хо чуць 

жыць нар маль на і ды хаць спа-

кой на, — за ўва жыў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — Яны не па він ны 

дры жаць з ра ні цы да ве ча ра на 

ра бо це і пас ля ра бо ты. Ства ры це 

нар маль ную ат мас фе ру ў ка лек-

ты ве, дай це маг чы масць лю дзям 

ся бе пра явіць. У нас па він на быць 

са праўд ная дэ ма кра тыя, ка лі лю-

дзі жы вуць у за да валь нен не. А ка-

лі бу дуць у за да валь нен не пра ца-

ваць, то і бу дуць жыць у за да валь-

нен не, бо асноў ную част ку ча су мы 

пра во дзім на ра бо це».

«Уся го ха пае! Але трэ ба 
сум лен на пра ца ваць»

Прэ зі дэнт пад крэс ліў: што б 

кі раў ні кі ні ра бі лі, па ві нен быць 

вы нік. «Я час та пуб ліч на ка жу: 

ра бі це, што хо ча це і як вы лі чы це 

па трэб ным, — ары ен та ваў ён. — 

На ту раль на, ёсць за ко ны, пра ві-

лы, яны ўжо даў но ў нас у кры ві, 

ні хто не па ру шае гэ тыя за ко ны. 

Але там, дзе па трэб ны вы нік, трэ-

ба прай сці по бач, пля чо ў пля чо, з 

гэ тым за ко нам і пры няць ра шэн-

не. Пры ня ўшы ра шэн не, па ві нен 

быць вы нік».

Пе ра сця рог Аляк сандр Лу ка шэн-

ка кі раў ні коў і ад хлус ні. «Гэ та га ні-

ко лі не ра бі це ў сва ім жыц ці, — даў 

на каз кі раў нік дзяр жа вы. — Ка лі 

на ват я не за ўва жыў у да дзе ны 

мо мант, бы ва ю чы ў вас, што вы 

мя не ці ка гось ці пад ма ну лі, заўт-

ра гэ та ада б'ец ца на вы ні ках. Гэ-

та бо кам вы ле зе. Не ра бі це гэ та-

га. Лепш праў ду ска жы це, як яно 

ёсць, аб' ек тыў ныя пры чы ны ўка-

жы це. Бу дзем іх вы ра шаць — тыя 

ці ін шыя за да чы. Але хлус ні да пус-

каць нель га, асаб лі ва ця пер. Гэ та ў 

перс пек ты ве — ня пра віль ныя ра-

шэн ні з бо ку тых, хто атрым лі вае 

гэ тую ін фар ма цыю. Вы мя не пад-

ма ну лі — я пры няў ня пра віль нае 

ра шэн не. Гэ та ада б'ец ца на ўсёй 

кра і не. Нель га гэ та га да пус каць. 

І не да зва ляй це сва ім пад на ча ле-

ным ад па вед ным чы нам ся бе па-

во дзіць, па куль Гас подзь нам дае 

ўсё. Асаб лі ва для лю дзей, якія хо-

чуць пра ца ваць на зям лі, ды і ў 

пра мыс ло вас ці».

Прэ зі дэнт за ўва жыў: ка лі яшчэ 

бы ла та кая спры яль ная зі ма і вяс на 

для сель скай гас па дар кі? «Ран ніх 

збож жа вых па ло ву па се я лі, цу доў-

ная віль гаць, — удак лад ніў ён. — 

Ка лі ма роз на дзве га дзі ны, ноч чу 

мі нус адзін гра дус, праб лем ён не 

ства рае. Па куль усё доб ра».

Ка жу чы аб пра мыс ло вас ці, кі-

раў нік дзяр жа вы не ха вае: не ка то-

рыя цяж кас ці ў су вя зі з санк цы я мі 

ёсць. За тое для на шых вы твор цаў 

ад крыў ся вя ліз ны ра сій скі ры нак, 

ры нак Кі тай скай На род най Рэс-

пуб лі кі, ін шых кра ін. «Сён ня на 

скла дах ні чо га ня ма, пры гэ тым 

атры ма лі да ход у ва лю це боль шы, 

чым у мі ну лым го дзе. Ня ма праб-

лем», — кан ста та ваў ён.

Ка лі ра ней з Ра сі яй ганд ля-

ваць пра мыс ло вы мі та ва ра мі бы-

ло ня прос та, то ця пер па шэ ра гу 

па зі цый ёсць ка ла саль ны по пыт, і 

ра сій скі бок сам вы сту пае з іні цы я -

ты вай на рас ціць па стаў кі пэў ных 

та ва раў. «Нам да стат ко ва ад на-

го ра сій ска га рын ку, — ад зна чыў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Што мы, 

гі ганц кая эка но мі ка? Не. Мы за па-

тра ба ва ны па ўсіх кі рун ках. Але, як 

я ка жу, трэ ба ва ру шыц ца: кан ку-

рэн цыя бы ла і бу дзе. Але якасць 

на шых та ва раў (са мі ра сі я не мне 

ка жуць) не су па стаў ная. Трэ ба гэ-

тым ка рыс тац ца. Ды і цэ ны не за-

воб лач ныя».

Прэ зі дэнт ста віць за да чу ства-

раць сэр віс ныя муль ты ма даль ныя 

цэнт ры, каб там бы лі прад стаў ле-

ны вя ду чыя ай чын ныя прад пры-

ем ствы: і «Гом сель маш», і МТЗ, 

і ін шыя. «Да вай це скан цэнт ру ем 

пад ад ным да хам, вы зна чым, у 

якіх рэ гі ё нах Ра сіі бу дзем пра ца-

ваць, і ні я кая кан ку рэн цыя нам не 

страш ная, — пад крэс ліў бе ла рус кі 

лі дар. — Тым больш, ма ю чы та кія 

ад но сі ны, дып ла ма тыч ныя, аса-

біс тыя ад но сі ны кі раў ні коў, ура-

даў і прэ зі дэн таў, мы вы ра шым 

лю бую праб ле му. Та му пры ўсіх 

цяж кас цях у нас сён ня мо мант для 

нар маль на га раз віц ця на шай дзяр-

жа вы».

Рэ зю му ю чы, Аляк сандр Лу ка шэн -

ка ад зна чыў, што ў на шых ня-

доб ра зыч ліў цаў усё скан цэнт ра-

ва на на тое, каб знай сці шлях 

нас зва ліць. Ра біць вы сно вы на 

гэ ты конт кі раў ні ку дзяр жа вы 

да зва ляе ана лі ты ка, пуб лі ка цыі 

ў СМІ, якія ён рэ гу ляр на пра гля-

дае, а так са ма дак ла ды знеш-

няй раз вед кі, спец служ баў. «Якія 

ні бы лі б у нас з ва мі ад но сі ны 

(я вас там ла яў, зды маў з ра бо ты 

і ін шае), вы па він ны быць дзяр-

жаў ны мі людзь мі, — ары ен та ваў 

пры сут ных Прэ зі дэнт. — Ні я, ні 

вы аса біс та ні чо га не зна чым у 

па раў на нні з тым, што зна чыць 

для нас су ве рэн ная і не за леж ная 

Бе ла русь. Мы яе па він ны аба ра-

ніць: сва ёй пра цай, кры вёй, по там 

і сва ім жыц цём. Вя до ма, не дай 

бог, усе мы хо чам жыць. А каб не 

па мі раць, не гі нуць, трэ ба прос та 

пра ца ваць, па трэб на эка но мі ка. 

Яшчэ раз пад крэс лі ваю: для та го, 

каб бы ла нар маль ная эка но мі ка, 

у нас усё ёсць. Уся го ха пае! Але 

трэ ба сум лен на пра ца ваць».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

 У тэ му
У раз мо ве з жур на ліс та мі стар шы ня праў лен ня 

ААТ «Банк раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе ла русь» Сяр гей 

СТА ЛЯР ЧУК ад зна чыў: Банк раз віц ця сён ня — гэ-

та 40 % усіх доў га тэр мі но вых крэ ды таў у кра і не, 

вы да дзе ных у бе ла рус кіх руб лях, у пер шую чар гу 

пад трым ка рэ аль на га сек та ра эка но мі кі, экс пар ту, 

ма ло га і ся рэд ня га біз не су.

Ён рас ка заў, што ў апош нія га ды ство ра ны дзве 

дач чы ныя кам па ніі — Агенц тва знеш не эка на міч най 

дзей нас ці і Агенц тва сэр ві сі за цыі і рэ ін жы ні рын гу. 

Гэ та два но выя кі рун кі для бан ка. «Адзін кі ру нак — 

гэ та аў та ма ты за цыя і ліч ба ві за цыя дзяр жаў ных 

пра цэ дур, ліч ба ві за цыя ахо вы зда роўя, гэ та ў тым 

лі ку ма ні то рынг цэн, — па тлу ма чыў Сяр гей Ста-

ляр чук. — Дру гі кі ру нак (Агенц тва знеш не эка на-

міч най дзей нас ці) — са дзей ні чан не пра соў ван ню 

бе ла рус кіх та ва раў на да лё кія рын кі. І, што асаб лі ва 

ак ту аль на, на рын кі да лё кай ду гі».

Пры гэ тым стар шы ня праў лен ня за ўва жыў, што 

ААТ «Банк раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе ла русь» не кан-

ку ры руе з ка мер цый ны мі бан ка мі. «Мы іх да паў-

ня ем тым, што ба чым перс пек ты вы ў раз віц ці тых 

ці ін шых га лін, якія ства ра юць да дат ко вы эфект у 

бу ду чы ні, праз пяць, дзе сяць га доў, — удак лад ніў 

ён. — Ме на ві та ў гэ тым за клю ча ец ца на ша мі сія. 

Ка мер цый ныя бан кі зай ма юц ца кла січ ным крэ ды-

та ван нем: яны пад трым лі ва юць прад пры ем ствы і 

га лі ны сва ёй паў ся дзён най дзей нас цю. Што да ты-

чыц ца доў га тэр мі но вых, ка пі та ла ё міс тых пра ек таў, 

якія, маг чы ма, схіль ныя ця пер да боль шых ры зык, 

то гэ та ро ля Бан ка раз віц ця. Мы па він ны пад ста віць 

пля чо тым дзе ла вым іні цы я ты вам, якія зы хо дзяць ад 

біз не су, ад рэ гі ё наў, ад рэ аль на га сек та ра эка но мі кі. 

Гэ та зна чыць, трэ ба ра біць сён ня і не ад кла дваць 

гэ та на заўт ра».

Ка жу чы аб фі нан са вым су пра ва джэн ні бе ла рус-

кіх па ста вак у кра і ны да лё кай ду гі, Сяр гей Ста ляр-

чук пры вёў прык лад су пра цоў ніц тва з Ні ка ра гуа. 

На на ступ ным тыд ні ён на ве дае гэ тую кра і ну, ку ды 

ня даў на ўпер шы ню ад бы лі ся па стаў кі МА Заў. Пла-

ну ец ца пад пі сан не чар го вых кант рак таў на су му 

больш як 40 міль ё наў до ла раў.

Па сло вах стар шы ні кан цэр на «Бел лес па пе ра-

п рам» Аляк санд ра ПШОН НА ГА, сі ту а цыя на прад-

пры ем ствах кан цэр на па ляп ша ец ца. «Зна хо дзім но-

выя рын кі збы ту, — кан крэ ты за ваў ён. — Па сту по ва 

па ляп ша ец ца сі ту а цыя і на пры ват ных, і на дзяр-

жаў ных прад пры ем ствах у сфе ры дрэ ва ап ра цоў кі. 

Адзі ная праб ле ма або аб ме жа валь ны фак тар, які 

іс тот на ад бі ва ец ца на апе ра тыў нас ці і па спя хо вас ці 

рэа лі за цыі ўсіх на шых пра ек таў, — тое, што ў Ра-

сій скай Фе дэ ра цыі са праў ды та кія ж санк цый ныя 

аб ме жа ван ні, і Ра сія са ма з'яў ля ец ца най буй ней-

шым вы твор цам той пра дук цыі, якую вы раб ля ем і 

мы. Та му, ка лі аб ме жа ва лі поў нас цю вы ваз на шай 

пра дук цыі, якую па стаў ля ем у еў ра пей скія кра і ны, 

ва Укра і ну, прый шло ся пе ра ары ен та вац ца ў асноў-

ным у Ра сію і праз яе ў на шы дру жа люб ныя кра і-

ны — Ся рэд няй Азіі, Кі тай».

Кі раў нік кан цэр на ад зна чыў, што ў Ра сію па стаў-

ля ец ца больш за 60 % усёй пра дук цыі дрэ ва ап ра-

цоў чай пра мыс ло вас ці, якая вы пус ка ец ца. «Атрым-

лі ва ец ца, што, ня гле дзя чы на мі ну сы, якія ў нас бы лі 

пер ша па чат ко ва, мы ўсё ж па сту по ва адап ту ем ся да 

гэ тай сі ту а цыі, — да даў Аляк сандр Пшон ны. — На 

сён ня най больш праб лем ныя прад пры ем ствы тыя, 

у ка го парт фель пра дук таў больш пад па дае пад 

дзе ян не санк цый на га аб ме жа ван ня (гэ та фа не ра 

і плі ты МДФ)».

Ся род перс пек тыў ных парт нё раў кан цэр на — 

Ка зах стан, Уз бе кі стан, Та джы кі стан, Кі тай ская 

На род ная Рэс пуб лі ка.


